广东省国家税务局关于印发《广东省出口退（免）税分类管理(试行)办法》的通知
粤国税发〔2009〕28号
2009-02-19 广东省国家税务局
有效
广州、各地级市国家税务局： 
　　《广东省出口退（免）税分类管理（试行）办法》业经2009年2月6日召开的省局局务会议研究通过，现印发给你们。省局决定从2009年3月1日起实行。对现有出口企业退（免）税分类管理等级的评定工作，省局要求最迟在今年4月底前完成。各地在执行过程中遇到的问题请及时向省局进出口税收管理处反映。
 

 

                                                       广东省国家税务局
                   二○○九年二月十九日     
广东省出口退（免）税分类管理(试行)办法
         
　　为进一步加强出口货物退（免）税管理，简化出口退税人工审核，优化出口退税服务，提高出口退税审核的质量和效率，根据国家有关规定，结合本省实际，制定本办法。
　　一、本办法适用于本省境内依据税收法律、行政法规的规定，可以办理出口退（免）税业务的各类纳税人。
　　二、各级国家税务机关负责出口退（免）税分类管理等级的评定工作。分类管理等级的评定，坚持公正、公平、公开的原则，按照统一的内容、标准、方法和程序进行。
　　三、根据我省出口退（免）税管理现状，出口退（免）税分类管理等级设置A、B、C、D四类。
　　四、A类企业的评定标准
　　凡同时满足以下条件的出口企业，其出口退（免）税管理等级可以定为A类：
　　（一）纳税信用等级评定为A级。
　　（二）生产型出口企业办理出口退（免）税认定三年以上，且上年度应退税出口额超过8000万美元或一般贸易出口额超过3000万美元；外贸企业办理出口退（免）税认定五年以上、上年度应退税出口额超过5000万美元，且从本省购进的应退税出口货物占其应退税出口货物总额的70%以上、从商贸流通企业购进（从农副产品收购单位及集团公司代理销售单位购进的除外，下同）的应退税出口货物不超过其应退税出口货物总额的20%（其中从外省商贸流通环节购进的应退税出口货物不超过其应退税出口货物总额的10%）。
　　五、B类出口企业的评定标准
　　凡满足以下条件之一的出口企业（财务制度不健全、日常申报出口货物退（免）税多次出现错误或不准确情况的除外），其出口退（免）税管理等级可以定为B类：
　　（一）纳税信用等级在B级（含）以上。
　　（二）未评定纳税信用等级的生产型出口企业和外贸企业，同时符合下列条件：
　　1.生产型出口企业上年度应退税出口额超过5000万美元或一般贸易出口额超过1000万美元；外贸企业上年度应退税出口额超过2000万美元，且从商贸流通企业购进的应退税出口货物不超过其应退税出口货物总额的30%。
　　2.出口退税评估及纳税评估结果正常。
　　3.连续两年无拖欠税款行为发生。
　　六、有下列情形之一的出口企业，出口退（免）税管理等级一律定为D类：
　　（一）纳税信用等级为D级。
　　（二）出口企业拒绝税务机关检查或拒绝提供有关出口货物退（免）税帐簿、凭证、资料。
　　（三）外贸企业上年度从商贸流通企业购进的应退税出口货物占其应退税出口货物总额50%以上。
　　（四）近两年来曾发生过偷税、逃避追缴欠税、骗取出口退税、抗税、虚开增值税专用发票等涉税违法行为。
　　（五）已被立案正在查处或日常管理中已发现有偷骗税嫌疑。
     七、有下列情形之一的出口企业，暂不参与出口退（免）税分类管理等级评定，并按现行有关政策规定进行管理：
　　（一）已办理出口退（免）税认定手续，但一直未发生应退（免）税出口业务的出口企业。
　　（二）出口退（免）税认定时间不满一年的出口企业。
　　（三）自首笔应退（免）税出口业务发生之日起不满一年的生产企业。
　　（四）符合小型出口企业出口额标准的生产企业。
　　八、除已被评定为A、B、D类和暂不参与出口退（免）税分类管理等级评定以外的其他出口企业，出口退（免）税管理等级评定为C类。
　　九、对A类出口企业的出口退（免）税管理
　　（一）各级国家税务机关对A类出口企业建立重点联系制度，实行比常规管理出口企业更为优化的服务措施。
　　（二）在税务部门受理申报环节，优先受理A类出口企业退（免）税申报，对具备条件的，可使用电子申报或预申报等方式。出口企业申报出口退（免）税时，可暂不提供出口收汇核销单，但在货物报关出口之日起210天内应向退税部门提供出口收汇核销单（远期收汇及申报出口退税免予提供纸质出口收汇核销单试点地区的企业除外）。
　　（三）简化办税手续，提高退税效率。A类出口企业在货物报关出口后办理出口退（免）税各项单证收集期间，可边收集单证边用电子数据进行出口退（免）税申报。退税部门先用相关电子信息审核通过后，可按审批程序给予办理退税。待企业单证收齐并按规定期限报送到退税部门复核后，再办理已退（免）税款的相关核销手续。退税部门在审核时，可先使用增值税专用发票认证信息审核办理外贸企业的出口退（免）税，并及时用相关稽核、协查信息进行复核。属于申报出口退税免予提供纸质出口收汇核销单试点地区的出口企业，对尚未到期结汇的，退税部门审核退（免）税时，可暂时免予审核出口收汇核销电子数据。
　　（四）对生产船舶、大型成套机电设备，且生产周期通常在1年以上的生产企业，除按照规定提供电子数据及申报表外，在退税凭证尚未收集齐全的情况下，可凭出口合同、销售明细账等资料，向退税部门办理免抵退税申报；退税部门可据此按现行出口退税管理的有关规定办理免抵退税的审核、审批手续；企业在退税凭证收集齐全后，应及时向退税部门提供。
　　（五）可暂不实行出口货物单证备案制度。
　　（六）出口企业在办理退（免）税工作中碰到的实际问题，可通过电话、信函、约谈等“直通车”服务方式直接向县（区）、市或省国家税务局反映。
　　（七）在国家下达的出口退税计划暂时不能满足全省出口退税需求时，对A类出口企业优先办理退税。
　　（八）在出口退（免）税审核中，出现报关单信息、出口收汇核销信息、专用发票、专用税票信息缺失或错漏的，优先安排排查或采取措施及时补录相关信息。
　　（九）经省国家税务局批准，A类生产型出口企业的退（免）税业务可委托县（区）级国家税务局审批。
　　（十）定期召开A类出口企业专题座谈会、政策宣讲会、业务咨询会以及国家相关重大出口退（免）税政策、法规出台前的意见征求会等。
　　十、对B类出口企业的出口退（免）税管理
　　（一）简化出口退（免）税申报手续。申报出口退（免）税时，可暂不提供出口收汇核销单，但在货物报关出口之日起210天内应向退税部门提供出口收汇核销单（远期收汇及申报出口退税免予提供纸质出口收汇核销单试点地区的企业除外）。申报时不需提供备案单证，由企业按申报顺序装订成册，存放企业备查。
　　（二）退税部门在审核时，可先使用增值税专用发票认证信息审核办理外贸企业的出口退（免）税，并及时用相关稽核、协查信息进行复核。属于申报出口退税免予提供纸质出口收汇核销单试点地区的出口企业，对尚未到期结汇的，退税部门审核退（免）税时，可暂时免予审核出口收汇核销电子数据。
　　（三）简化出口退（免）税人工审核，除税务总局、省国家税务局规定的人工审核必审项目外，其余项目可不再进行人工审核。
　　（四）及时办理各类出口退（免）税业务，在国家下达的出口退税计划范围内及时办理退税。
　　十一、对C类出口企业的出口退（免）税管理
　　（一）企业在申报出口退税时，必须按规定提供出口收汇核销单（远期收汇及申报出口退税免予提供纸质出口收汇核销单试点地区的企业除外，但属于国税发[2004]64号文第二条所列企业，必须在规定期限内办理完网上出口收汇核销手续）。申报时不需提供备案单证，由企业在申报出口货物退（免）税之日起15天内按申报顺序装订成册，存放企业备查。
　　（二）退税部门按现行出口退（免）税规定进行审核、审批工作，对企业的申报资料逐笔进行人工审核，同时进行计算机审核，也可根据审核需要，要求企业提供备案单证。退税部门必须使用增值税专用发票稽核、协查信息审核外贸企业的出口退税。属于申报出口退税免予提供纸质出口收汇核销单试点地区的企业，退税部门必须将试点企业申报退税数据与出口收汇已核销电子数据比对相符后，方能办理退（免）税。
　　（三）退税部门要做好对企业的出口退税评估分析，及时发现异常情况，并对发现的异常情况和疑点及时进行核实，核实无误后方可办理相应的退（免）税。
　　（四）退税部门应加强对企业的培训辅导工作，指导企业按政策规定申报出口退（免）税，定期对企业进行巡查，及时掌握企业的实际生产经营情况。
　　十二、对D类出口企业的出口退（免）税管理
　　（一）企业在申报出口退税时，必须提供出口收汇核销单（远期收汇除外，申报出口退税免予提供纸质出口收汇核销单试点地区的企业，必须在国税发[2004]64号文第二条规定的期限内办理完网上出口收汇核销手续）及各项备案单证。
　　（二）退税部门必须使用增值税专用发票稽核、协查信息审核外贸企业的出口退税，同时还应对其退（免）税申报资料及备案单证进行严格审核。对生产企业出口的视同自产产品，必须加强调查核实，需要函调的，对函调部分暂缓退税，并视回函情况按规定处理；对自产产品，必须在核实其生产能力、纳税情况无误的情况下方可办理退（免）税。对外贸企业从本地供货企业购进的货物，如供货企业纳税信用等级不是A级或B级的，主管征税部门应每半年对供货企业的有关情况进行一次实地核查，并向退税部门提供核查报告，核查无误的，退税部门方可办理相应退（免）税。对外贸企业从外地供货企业购进的出口货物，原则上要求对每一家供货企业定期分批进行函调，对回函无误、交易及纳税正常并排除骗税疑点的，退税部门方可办理相应退（免）税。属于申报出口退税免予提供纸质出口收汇核销单试点地区的企业，退税部门必须将试点企业申报退税数据与出口收汇已核销电子数据比对相符后，方能办理退（免）税。
　　（三）退税部门要重点加强对企业的出口退税评估分析，定期从出口和退税增长率、出口商品结构、出口单价、货源、进项税额等方面进行全面评估分析，对于发现的疑点及时进行核实，核实无误后方可办理相应的退（免）税。
　　（四）退税部门应加强对企业的辅导培训工作，指导企业按政策规定申报出口退（免）税，定期对企业进行巡查，及时掌握企业的实际生产经营情况。征退税部门应加强对企业的日常检查和专项检查，及时发现存在的问题和异常情况。
　　（五）D类出口企业，两年内不得参加其他等级的评定。
　　十三、出口企业的退（免）税分类管理等级，经县（区）级国家税务局评定后，交由地级市国家税务局审定，评定为A类和D类的出口企业名单要报省国家税务局备案。暂不参与出口退（免）税分类管理等级评定的出口企业如存在第五条所列情形之一的，一律按照D类管理；如已达到A、B、C类评定标准的，由企业提出申请，经县（区）级国家税务局确定后，在下一个评定期正式评定等级之前可暂按C类管理。对出口与退税业务管理风险较大（如出口敏感产品及从敏感货源地购进出口货物）的出口企业，各级国家税务局在评定分类管理等级和日常管理时应从严掌握。出口退（免）税分类管理等级评定或申请提高分类等级的工作从每年1月上旬开始至1月底结束。
　　十四、退税部门应对出口退（免）税分类管理等级实施动态管理。实行出口退（免）税分类管理后，主管税务机关应加强征退税衔接。征管部门应定期将出口企业的纳税信用等级评定情况告知退税部门，对涉及纳税信用等级调整以及纳税评估存在重大疑点或异常的出口企业，应及时向退税部门通报有关情况。稽查部门对出口企业及出口供货企业进行立案检查的，应及时通知征退税部门，并在结案后及时将结案情况告知征退税部门。退税部门应加强对所辖出口企业的出口退税评估分析，结合本地区特点和工作重点，有针对性地开展评估工作，要从出口及退税增长率、购货来源、出口商品结构、出口单价、报关口岸、出口退税率、换汇成本等方面进行全面评估分析，并及时对疑点进行核实。
　　退税部门应根据评估分析结果以及征管、稽查等部门提供的信息和有关情况，评定和及时调整出口企业的分类管理等级，出口企业明显不符合已评定的管理等级的，应立即降低其相应的分类管理等级。退税部门应及时将出口退（免）税分类管理等级评定及调整情况通知征管部门。

    附件:出口退（免）税分类管理等级评定表

